
یه روز صبح زود، من حلیم به دست، منتظر محسن نشسته بودم تا تألیف 

کتاب جدید رو شروع کنیم. پس از چند بار تماس و این که «محمدرضاجان 

من الان میرسم.» بالأخره بعد از یک ساعت و ۴۸ دقیقه رسید! 

بعد از صرف حلیم مورد علاقۀ ایشان می خواستیم کار رو جدی شروع کنیم! 

اما از اونجا که حسابی سنگین و خسته شده بودیم و حس نوشتن هم نبود! 

تصمیم گرفتیم کار رو از جلسۀ دوم شروع کنیم و این جلسه رو صرف بررسی 

ساختار کتاب کنیم.

پس محسن دوتا چای شمال درجۀ یک ریخت و شروع کردیم به گپ زدن. 

تفریق،  جمع،  تکنیک های  تمامی  که  محاسباتی  ترفندهای  کتاب  از  بعد 

ضرب، تقسیم و جذر در آن به طور کامل آمده بود و به لطف همیشگی شما 

خوانندگان با استقبال خوب و گسترده ای مواجه شده بود، حالا می خواستیم 

کتاب های موضوعی جداگانه از محاسبات سریع هم داشته باشیم.

دوستانه!  غیر  و  و جدل دوستانه  کلی بحث  از  بعد  مثل همیشه  خلاصه 

تصمیم گرفتیم کتاب های موضوعی ترفندهای محاسباتی را با ویژگی های 

با کتاب درگیر باشید و حس  زیر تألیف و تولید کنیم. برای این که عمیقاً 

و حال اون جلسه رو درک کنید، دست نویس اون روز رو برایتان آوردیم:



حالا که در جریان داستان این کتاب و ساختار آن قرار گرفتید جا دارد که تشکر 

کنیم از:

۱. آقای دکتر کمیل نصری که علی رغم تأخیرهایمان باز هم به ما اعتماد 

کردند و فرصت همکاری دادند. (مرسی دکتر جان!)

۲. خانم خادمان که هر صبح از دست ما حرص می خورد.

کتاب  و چاپ  تولید  در  که  اعرابی  فرشید  و  ۳. عزیزانمان سهیل سمایی 

همه جوره با ما راه آمدند.

۴. آش و حلیم سید مهدی که همواره در کنار ما بود.

۵. چای شمال که جلسات ما را تنها نگذاشت و رونق جلسات ما بود.

۶. ماشین هایی که باعث ترافیک و توجیه دیررسیدن آقای فراهانی بودند.

۷. دختر آقای فراهانی که گاهی نمی گذاشت به جلسات تألیف بیایند.

۸. خودمون که یه کتاب جدید را تمام کردیم.

در آخر هم مثل همیشه عمیقاً معتقدیم هیچ کتابی بدون ایراد و مشکل نخواهد 

بود، به همین خاطر از شما خوانندۀ گرامی در خواست داریم تمامی ایرادات، 

  @Mohamadiriazi پیشنهادات و انتقادات خودتان از این کتاب را از طریق

و mohsen_farahani_math@  با ما در میان بگذارید.

روی قله های موفقیت می بینمتون!  



۸    ........................................................... بدیهیات
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ضرب در ۲۳۱۲۵

حالا که ضرب سریع در ۵ و ۲۵ را یاد گرفته اید، ضرب سریع در ۱۲۵ 

را به صورت برایتان مثل آب خوردن است! درست حدس زدید، ۱۲۵ 

1000 در نظر می گیریم؛ پس برای ضرب یک عدد در ۱۲۵ ابتدا آن را بر 
8

۸ تقسیم کرده و سپس عدد به دست آمده را در ۱۰۰۰ ضرب می کنیم.

 برای تقسیم بر ۸ کردن، عدد را سه بار بر ۲ تقسیم 

می کنیم. همین! البته ترفند تقسیم سریع بر ۲ را در  

که  داده ایم  آموزش  کامل  طور  به  محاسباتی  ترفندهای  کتاب 

می توانید از آن هم استفاده کنید.

 125 28´́ == ?  

 باید ۲۸ را بر ۸ تقسیم کنیم پس آن را سه بار بر ۲ تقسیم 

 28
2

14 14
2

7 7
2

3 5= ⇒ = ⇒ = / می کنیم. 

. 3500 1000 ضرب می کنیم و حاصل می شود 3 را در 5/  

 125 28 1000
8

28 1000
4

14 1000
2

7 1000 3 5´ = ´ = ´ = ´ = ´ /  

 = 3500  

ضرب در ۱۲۵



۲۴ ترفندهای محاسباتی ضرب

1 25 9 6/ / ?´́ ==  

 125 96× ضرب به  و  می گذاریم  کنار  فعلاً  را  اعشارها   

می رسیم. پس باید ۹۶ را سه بار بر ۲ تقسیم کنیم.
96
2

48 48
2

24 24
2

12= ⇒ = ⇒ =  

 ۱۲ را در ۱۰۰۰ ضرب می کنیم و ۱۲۰۰۰ به دست می آید.

 سه رقم اعشار داشتیم؛ پس حاصل ۱۲ است.

1 25 9 6/ /×  
nIzøH ýme

 → × = × = ×125 96 1000
8

96 1000
4

48  

= × = × =  →1000
2

24 1000 12 12000 12
nIzøH ´¤n ¾w

 

12 5 36000/ ?% ´́ ==  

ضربمان  پس  می کنیم؛  حذف  را  اضافات  همیشه  مثل   

125 می شود که باید ۳۶ را سه بار بر ۲ تقسیم کنیم. 36×

36
2

18 18
2

9 9
2

4 5= ⇒ = ⇒ = /  

4 را در ۱۰۰۰ ضرب می کنیم که می شود ۴۵۰۰. 5/  حالا

 درصد و یک رقم اعشار روی هم می شود سه رقم اعشار، 

هم چنین سه رقم صفر داریم که کلاً با هم حذف می شوند؛ پس 

حاصل همان ۴۵۰۰ است.



ضرب در ۲۵۱۲۵

12 5 36000/ %×  
IÀoÿÅ ,kÅnj ,nIzøH ýme

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ = ´ = ´ =125 36 1000
8

36 1000
4

18 10000
2

9´  

= ´ =1000 4 5 4500/
!Â`ÃÀ  oÿÅ  ¾w » nIzøH ´¤n ¾w=

 → 4500  

۴۹ 125 128× = ?  ..............................................................................................................

۵۰ 125 848× = ?  ...........................................................................................................

۵۱ 125 84× = ?  ................................................................................................................

۵۲ 125000 56× = ?  ......................................................................................................

۵۳ 1250 1200× = ?  .........................................................................................................

۵۴ 125 180× = ?  ...............................................................................................................

۵۵ 12 5 1 04/ / ?× =  ...................................................................................................

۵۶ 0 125 4 12/ / ?× =  ...............................................................................................

۵۷ 1 25 33 2/ / ?× =  ..............................................................................................

۵۸ 1 25 184000/ ?%× =  .........................................................................................

۵۹ 12 5 660/ ?%× = ....................................................................................................

۶۰ 0 125 364/ ?%× =  ..............................................................................................



۲۶ ترفندهای محاسباتی ضرب

در ضرب دو عدد اگر یکان یکی از آن ها ۵ باشد برای انجام ضرب به 

صورت سریع، عددی که یکان ۵ دارد را دو برابر کرده و عدد دیگر را نصف 

می کنیم و سپس حاصل ضرب دو عدد به دست آمده را حساب می کنیم.

راز این روش در این است که یکی از اعداد، مضرب ۱۰ می شود 

و کارکردن با مضارب ۱۰ هم مثل آب خوردن ساده است.

 22 15´́ == ?  

 دو برابر ۱۵ می شود ۳۰ و نصف ۲۲ هم برابر ۱۱ است پس:

 30 11 330× =  

 22 15 11 30 330

2

2

�� �
� ��

´ = ´ =

¸

´

 

 17 45´́ == ?  

8 و دو برابر ۴۵ برابر ۹۰ است. 5/  نصف ۱۷ برابر

 90 8 5 9 85 765× = × =/  

 17 45 8 5 90 85 9 765

2

2

� � ���

�� ��
´ = ´ = ´ =

¸

´

/  

یکان ۵ ها!



یکان ۵ ها!۲۷

 12 8 5´́ ==/ ?  

12 را  85× 8 یک رقم اعشار دارد. پس حاصل ضرب 5/

حساب کرده و یک رقم اعشار می زنیم.

 نصف ۱۲ برابر ۶ و دو برابر ۸۵ برابر ۱۷۰ است و داریم:

 6 170 1020× =  

 1020 102
nIzøH  ´¤n  ¦Ä

¾ ®¾¾¾¾¾   

 12 8 5 12 85 6 170 1020
2

2

´ = ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

¸

´

/ ?
nIzøH  ýme

� �
�� ��

 

 
nIzøH  ´¤n  ¦Ä

¾ ®¾¾¾¾¾ 102  

0 35 1 5/ / ?´́ ==  

 اعشارها را فعلاً کنار می گذاریم؛ پس حاصل ضرب به صورت

35 می شود. 15´

7 و دو برابر ۳۵ عدد ۷۰ است؛ پس به  5/  نصف ۱۵ برابر

70 می رسیم که صفر با اعشار می رود! یعنی: 7 5´ / ضرب

70 7 5 7 75 525´ = ´ =/  

 در ابتدا سه رقم اعشار داشتیم؛ پس حاصل برابر است با:

525 0 525
nIzøH ´¤n ¾w

¾ ®¾¾¾¾¾ /  



۲۸ ترفندهای محاسباتی ضرب

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

0 35 1 5 35 15 70 7 5 525/ / /
nIzøH ýme

�� ��
� � ���

 

nIzøH ´¤n ¾w
 → 0 525/  

۶۱ 14 15× = ?  .......................................................................................................................

۶۲ 35 42× = ?  ..................................................................................................................

۶۳ 65 5× = ?  ......................................................................................................................

۶۴ 21 15× = ?  .......................................................................................................................

۶۵ 50 280× = ?  ................................................................................................................

۶۶ 150 520× = ? ..............................................................................................................

۶۷ 5 7900× = ?  ................................................................................................................

۶۸ 15 2700× = ? ..............................................................................................................

۶۹ 0 5 8 6/ / ?× =  ......................................................................................................



۲۹

۷۰ 4 5 26/ ?× =  ............................................................................................................

۷۱ 1 5 1 9/ / ?× =  ..........................................................................................................

۷۲ 1 5 3 1/ / ?× =  .........................................................................................................

۷۳ 45 42%× = ?  ...............................................................................................................

۷۴ 75 0 6%× =/ ?  .........................................................................................................

۷۵ 6 5 2 6/ / ?%× =  ..................................................................................................

۷۶ 0 15 70/ ?%× =  ........................................................................................................

................................................................................... 

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

 ................................................................................................

 ................................................................................................

 ................................................................................................

یکان ۵ ها!



۳۰ ترفندهای محاسباتی ضرب

در ضرب دو عدد اگر یکان یکی از اعداد ۹ باشد می توانیم یکی به آن 

اضافه کنیم تا مضرب ۱۰ شود، سپس ضرب را انجام دهیم و در نهایت 

از حاصل به دست آمده، عدد دوم را کم کنیم.

در این ترفند از تفریق هم استفاده می کنیم. برای تفریق 

ترفندهای  کتاب  در  که  تکنیک هایی  از  می توانید  سریع 

محاسباتی گفته ایم، استفاده کنید.

 19 24´́ == ?  

 یکی بیشتر از ۱۹ برابر ۲۰ است. حالا ضرب را انجام می دهیم:

 20 24 480´ =  

 از عدد به دست آمده ۲۴تا کم می کنیم:

 480 24 456- =  

 19 24 20 24 480 456

1

24
� ��´ Þ ´ = ¾ ®¾¾

+

-  

 49 71´́ == ?  

 یکی به ۴۹ اضافه کرده و ضرب را انجام می دهیم:

 50 71 3550´ =  

یکان ۹ ها!



یکان ۹ ها!۳۱

 از عدد به دست آمده ۷۱ را کم می کنیم:

 3550 71 3479- =  

 49 71 50 71 3550 3479

1

71
�� ��´ Þ ´ = ¾ ®¾¾

+

-  

 890 15´́ == ?  

89 می رسیم. 15´  ابتدا صفرها را کنار می گذاریم و به ضرب

 یکی به ۸۹ اضافه کرده و ضرب می کنیم:

 90 15 1350´ =  

 ۱۵ را از عدد به دست آمده کم می کنیم:

 1350 15 1335- =  

 یک صفر جلوی عدد به دست آمده می گذاریم و حاصل 

۱۳۳۵۰ می شود.

 890 15 89 15 90 15 1350

1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

oÿÅ  ýme
�� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾¾15 1335 13350
.´ÃT{Hj oÿÅ ¦Ä

 



۳۲ ترفندهای محاسباتی ضرب

 2 9 3 5/ / ?´́ ==  

پس  دارند،  اعشار  رقم  یک  کدام  هر   3 5/ و  2 9/

29 را محاسبه می کنیم و دو رقم اعشار می زنیم. 35´ حاصل ضرب

 30 35 1050´ =  یکی به ۲۹ اضافه کرده و ضرب می کنیم: 

 ۳۵ را از عدد به دست آمده کم می کنیم و دو رقم اعشار 

1050می زنیم. 35 1015 10 15- = ¾ ®¾¾¾¾¾nIzøH  ´¤n  »j /  

 2 9 3 5/ / ?´ =  
nIzøH  ýme

¾ ®¾¾¾¾ ´ Þ ´ =

+

29 35 30 35 1050

1
�� ��  

 -¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾35 1015 10 15
nIzøH  ´¤n  »j

/  

۷۷ 9 18× = ?  .........................................................................................................................

۷۸ 39 12× = ?  .....................................................................................................................

۷۹ 19 31× = ?  .......................................................................................................................

۸۰ 159 16× = ?  ...................................................................................................................

۸۱ 130 90× = ?  ..................................................................................................................



۳۳

۸۲ 3800 9× = ?  ...............................................................................................................

۸۳ 290 800× = ?  .............................................................................................................

۸۴ 89 1100× = ?  .................................................................................................................

۸۵ 9 1 6× =/ ?  ....................................................................................................................

۸۶ 3 9 820/ ?× =  ........................................................................................................

۸۷ 69 1 11× =/ ?  ...............................................................................................................

۸۸ 0 29 2 3/ / ?× =  ...................................................................................................

۸۹ 119 12× =% ?  ..................................................................................................................

۹۰ 19 35%× = ?  .................................................................................................................

۹۱ 2 9 40/ ?%× =  ..........................................................................................................

۹۲ 0 4 21 9/ / ?%× =  ..................................................................................................

................................................................................... 

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

 ................................................................................................

یکان ۹ ها!



۳۴ ترفندهای محاسباتی ضرب

برای ضرب اعداد دورقمی در ۱۱ کافی است در وسط ارقام عدد دورقمی یک دایره 

کشیده و جمع ارقام طرفین آن را درون دایره بنویسیم، همین و دیگر هیچ!

 34 11´́ == ?  

 بین ۳ و ۴ یک دایره می کشیم و جمع آن ها را درونش می نویسیم 

 3 4 3743 4+ = که می شود حاصل ضرب! 

 راستش را بخواهید کشیدن دایره الزامی نیست! از 

یه جایی به بعد که استاد شدید دایره را بی خیال شوید!

 اگر عدد داخل دایره دورقمی شد، یکان آن را در داخل دایره نگه 

داشته و دهگان آن را به عدد سمت چپ دایره اضافه می کنیم.

 68 11´́ == ?  

 بین ۶ و ۸ یک دایره کشیده و جمع آن ها را درون دایره 

 6 8 6 14 86 8+ = می نویسیم: 

۷۴۸  انتقال را انجام داده و حاصل را به دست می آوریم. 

 68 11 6 8 6 4 8 7486 8 1´ Þ = =+

+

 

دورقمی ها در ۱۱ 



۱۰۲ ترفندهای محاسباتی ضرب

در دنیای ضرب اگر با مضارب ۱۰ سروکار داشته باشیم خیلی خوش به 
حالمان می شود! به همین خاطر اگر با همسایه های مضارب ۱۰ روبه رو 

شدیم با کمی تغییر آن ها را خوش دست می کنیم!

 100 2+ 102 اگر ۱۰۲ را به چشم خریدار ببینیم همان 17´  در ضرب

) می نویسیم و ضرب  )100 2 17+ ´ است پس ضرب داده شده را به صورت

 102 17 17 1734100 17002 34´ = + ´ = + =( ) می کنیم. تمام! 

در این تکنیک در حقیقت یک ضرب داغان را تبدیل به 

دو ضرب گلابی می کنیم. 

 98 64´́ == ?  

 ( )100 2- صورت به  را  آن  پس  است   ۱۰۰ همسایۀ   ۹۸  

می نویسیم و حاصل ضرب را به دست می آوریم:

 98 64 64 6272100 64002 128´ = - ´ = - =( )  

 41 35´́ == ?  

) نوشته و  )40 1+  ۴۱ همسایۀ ۴۰ است پس آن را به صورت

حاصل ضرب را به دست می آوریم:

 41 35 35 143540 14001 35´ = + ´ = + =( )  



نزدیک به مضارب ۱۰۳۱۰

 15 2 1 5/ / ?´́ ==  

انجام  را   152 15´ ضرب و  می کنیم  حذف  را  اعشارها   

می دهیم.

 ( )150 2+  ۱۵۲ همسایۀ ۱۵۰ است پس آن را به صورت

می نویسیم و حاصل ضرب را به دست می آوریم:

 152 15 15 2280150 22502 30´ = + ´ = + =( )  

22 است. 8/  دو رقم اعشار داشتیم پس حاصل

صورت به  را   ۱۵ می توانستیم  داده شده  مثال  در   

20 هم در نظر بگیریم. 5- 10 یا حتی 5+

 152 15 152 228010 15205 760´ = ´ + = + =( )  

۳۲۳ 12 56´ = ?   .................................................................................................................

۳۲۴ 18 35´ = ?   ...............................................................................................................

۳۲۵ 199 24´ = ?  ..............................................................................................................

۳۲۶ 401 203´ = ?   .........................................................................................................

۳۲۷ 130 420´ = ?   ..........................................................................................................



۱۰۴ ترفندهای محاسباتی ضرب

۳۲۸ 190 4300´ = ?   ......................................................................................................

۳۲۹ 2990 3200´ = ?   ................................................................................................

۳۳۰ 4990 50100´ = ?   ...............................................................................................

۳۳۱ 1 2 8 1/ / ?´ =   .....................................................................................................

۳۳۲ 4 9 0 32/ / ?´ =   ..............................................................................................

۳۳۳ 9 8 4200/ ?´ =   .................................................................................................

۳۳۴ 30 1 40 2/ / ?´ =   ............................................................................................

۳۳۵ 22 31% ´ = ?   .............................................................................................................

۳۳۶ 2 9 4300/ ?% ´ =   .............................................................................................

۳۳۷ 99 107000% ´ = ?   ................................................................................................

۳۳۸ 49 8 6010/ ?% ´ =   ...........................................................................................

................................................................................... 

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................

.................................................................................................



امتحان ضرب۱۰۵

اهمیت ضرب در حل سؤالات مختلف برای همه واضح است. در یک 

سؤال یا شرایط مهم تر مثل آزمون ها این که اطمینان پیدا کنیم جواب 

درست را پیدا کرده ایم خودش هنری است! به همین خاطر امتحان 

ضرب بسیار کمک کننده است.

در ضرب دو عدد برای اطمینان از حاصل به دست آمده ابتدا مجموع 

ارقام دو عدد را حساب کرده و آن ها را در هم ضرب کنیم اگر حاصل 

به دست آمده با مجموع ارقام حاصل ضرب برابر بود ضرب را درست 

انجام داده ایم.

در محاسبۀ مجموع ارقام یک عدد تا جایی پیش می رویم 

که به عددی یک رقمی برسیم.

 36 28 1008×× ==
?  

 مجموع ارقام هر عدد را حساب می کنیم.

 36 28 1008
3 6 9 2 8 1 0 0 8 910

1 0 1
+ = + = + + + =

´ =

+ =

  



?
 

در  ارقام  با مجموع  1 که  9´ داریم  چون در سمت چپ 

سمت راست تساوی برابر است پس ضرب به احتمال زیاد درست 

انجام شده است.



۱۰۶ ترفندهای محاسباتی ضرب

 127 48 6096×× ==
?

 

 مجموع ارقام هر عدد را حساب می کنیم.

 127 48 6096 33
1 2 7 4 8 6 0 9 610 12 21

1 0 1 1 2 3 2 1 3
+ + = + = + + + =

+ = + = + =

´ =
� � �

� � � ´́ 2
66
���  

1 در سمت چپ تساوی با مجموع ارقام  3´  حاصل ضرب

زیاد  احتمال  به  پس ضرب  است  برابر  تساوی  راست  در سمت 

درست انجام شده است.

از آن جایی که در این کتاب ضرب های زیادی انجام داده ایم، 

هر کدام از آن ها می تواند تمرینی برای امتحان ضرب باشد. 

توجه کنید که این روش قطعی نیست و در صورت درست بودن آن، به احتمال 

خیلی  زیاد، ضرب را درست انجام داده اید.





۱۱۴ ترفندهای محاسباتی ضرب

۵۱ 125 84 1000
8

84 1000
4

42 1000
2

21 1000 10 5 10500´ = ´ = ´ = ´ = ´ =/  

۵۲ 125000 56 125 56 1000
8

56 1000
4

28× × = × = × →
IÀïoÿÅ ýme

 

= ´ = ´ = ¾ ®¾¾¾1000
2

14 1000 7 7000 7000000
oÿÅ ¾w

 

۵۳ 1250 1200 125 12 1000
8

12 1000
4

6´ ´ = ´ = ´¾ ®¾¾¾¾
IÀïoÿÅ ýme

 

= ´ = ´ = ¾ ®¾¾¾1000
2

3 1000 1 5 1500 1500000/
oÿÅ ¾w

 

۵۴ 125 180 125 18 1000
8

18 1000
4

9´ ´ = ´ = ´¾ ®¾¾¾¾
IÀïoÿÅ ýme

 

= ´ = ´ = ¾ ®¾¾¾1000
2

4 5 1000 2 25 2250 22500/ /
oÿÅ ¦Ä

 

۵۵ 12 5 1 04 125 104 1000
8

104/ /´ ´ = ´¾ ®¾¾¾¾
nIzøH ýme

 

= ´ = ´ = ´ =1000
4

52 1000
2

26 1000 13 13000
nIzøH ´¤n  ¾w

¾ ®¾¾¾¾¾ 13  

۵۶ 0 125 4 12 125 412 1000
8

412/ /´ ´ = ´¾ ®¾¾¾¾
nIzøH ýme

 

= ´ = ´ = ´ =1000
4

206 1000
2

103 1000 51 5 51500/  

nIzøH ´¤n [¹Q
¾ ®¾¾¾¾¾ 0 515/  

۵۷ 1 25 33 2 125 332 1000
8

332/ /´ ´ = ´¾ ®¾¾¾¾
nIzøH ýme

 

= ´ = ´ = ´ =1000
4

166 1000
2

83 1000 41 5 41500/  
nIzøH ´¤n  ¾w

¾ ®¾¾¾¾¾ 41 5/



پاسخ نامه۱۱۵

۵۸ 1 25 184000 125 184/ % ´ ´¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾
kÅnj » nIzøH ,IÀoÿÅ ýme

 

= ´ = ´ = ´ = ´ =1000
8

184 1000
4

92 1000
2

46 1000 23 23000  

nIzøH ´¤n  ¦Ä  oÿÅ ¾w » nIzøH ´¤n 4=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ 2300  

۵۹ 12 5 660 125 66 1000
8

66/ %× × = × →
oÿÅ » nIzøH ,kÅnj ýme

 

= ´ = ´ = ´ =1000
4

33 1000
2

16 5 1000 8 25 8250/ /  

nIzøH ´¤n »j oÿÅ  ¦Ä » nIzøH  ´¤n ¾w=
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ 82 5/  

۶۰ 0 125 364 125 364 1000
8

364/ %× × = × →
kÅnj » nIzøH ýme

 

= ´ = ´ = ´ =1000
4

182 1000
2

91 1000 45 5 45500/  

nIzøH ´¤n  [¹Q
¾ ®¾¾¾¾¾ 0 455/  

۶۱ 

´

¸

´ = ´ =

2

2

14 15 7 30 210� �
� ��

 

۶۲ 

´

¸

´ = ´ =

2

2

35 42 70 21 1470
�� ��

�� �  

۶۳ 

´

¸

´ = ´ =

2

2

65 5 32 5 10 325�� � ����

� �
/  



۱۱۶ ترفندهای محاسباتی ضرب

۶۴ 

´

¸

´ = ´ = ´ =

2

2

21 15 10 5 30 105 3 315� � ���

� ��
/  

۶۵ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

50 280 5 28 10 14 1400
IÀïoÿÅ ýme

� �
�� �

 

´ÃT{Hj oÿÅ 2
¾ ®¾¾¾¾¾ 140000  

۶۶ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

150 520 15 52 30 26 780
IÀïoÿÅ ýme

� ��
�� ��

 

.´ÃT{Hj oÿÅ 2
¾ ®¾¾¾¾¾ 78000  

۶۷ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

5 7900 5 79 10 39 5 395
IÀïoÿÅ ýme

� �
�� � ����

/  
.´ÃT{Hj oÿÅ 2

¾ ®¾¾¾¾¾ 39500  

۶۸ 

¸

´

´ ´ = ´ = ´¾ ®¾¾¾¾

2

2

15 2700 15 27 30 13 5 3 135
IÀïoÿÅ ýme

� ��
�� � ���

/  

= ¾ ®¾¾¾¾¾405 40500
.´ÃT{Hj oÿÅ 2

 

۶۹ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

0 5 8 6 5 86 10 43 430/ /
nIzøH ýme

� �
�� ��

 

nIzøH ´¤n  »j
¾ ®¾¾¾¾¾ 4 3/  



پاسخ نامه۱۱۷

۷۰ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

4 5 26 45 26 90 13 1170/
nIzøH ýme

�� ��
�� �

 

nIzøH ´¤n  ¦Ä
¾ ®¾¾¾¾¾ 117  

۷۱ 

¸

´

´ ´ = ´ = ´ =¾ ®¾¾¾

2

2

1 5 1 9 15 19 30 9 5 3 95 285/ / /
nIzøH ýme

� ��
� � ��

 

nIzøH ´¤n  »j
¾ ®¾¾¾¾¾ 2 85/  

۷۲ 

¸

´

´ ´ = ´ = ´ =¾ ®¾¾¾

2

2

1 5 3 1 15 31 30 15 5 3 155 465/ / /
nIzøH ýme

� ��
� � ���

 
nIzøH ´¤n »j

¾ ®¾¾¾¾¾ 4 65/  

۷۳ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾

2

2

45 42 45 42 90 21 1890%
kÅnj ýme

�� ��
�� �

 

nIzøH ´¤n  »j
¾ ®¾¾¾¾¾ 18 9/  

۷۴ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾¾¾

2

2

75 0 6 75 6 150 3 450% /
kÅnj » nIzøH ýme

�� ��
� �

 

nIzøH ´¤n ¾w
¾ ®¾¾¾¾¾ 0 45/  

۷۵ 

¸

´

´ ´ = ´ =¾ ®¾¾¾¾¾

2

6 5 2 6 65 26 130 13 1690/ /%
kÅnj » nIzøH ýme

�� ���
�� �

22

 

nIzøH ´¤n nI¿a
¾ ®¾¾¾¾¾ 0 169/  



۱۱۸ ترفندهای محاسباتی ضرب

۷۶ 

¸

´ ´ = ´¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾

2

0 15 70 15 7 30 3 5/ /%
nIzøH » oÿÅ ,kÅnj ýme

� ��
� � ����

´ 2

 

= ´ = ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾
=

3 35 105
nIzøH ´¤n ¾w  oÿÅ ¦Ä » nIzøH ´¤n nI¿a

¾¾¾¾¾ 0 105/  

۷۷ 9 18 10 18 180 162

1

18
 

´ Þ ´ = ¾ ®¾¾

+

-  

۷۸ 39 12 40 12 480 468

1

12
�� ��´ Þ ´ = ¾ ®¾¾

+

-  

۷۹ 19 31 20 31 620 589
1

31
� ��´ Þ ´ = ¾ ®¾¾

+

-  

۸۰ 159 16 160 16 2560 2544
1

16
��� ��´ Þ ´ = ¾ ®¾¾

+

-  

۸۱ 130 90 13 9 13 10 130
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

IÀïoÿÅ ýme
 

 

-13
117 11700¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾¾= .´ÃT{Hj  oÿÅ  »j  

۸۲ 3800 9 38 9 38 10 380
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

IÀïoÿÅ ýme
 

 

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾38 342 34200
´ÃT{Hj oÿÅ »j

 

۸۳ 290 800 29 8 30 8 240
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

IÀïoÿÅ ýme
�� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾¾- =8 240 8 232 23200
.´ÃT{Hj oÿÅ ¾w

 



پاسخ نامه۱۱۹

۸۴ 89 1100 89 11 90 11 990
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

IÀïoÿÅ ýme
�� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾¾11 979 97900
.´ÃT{Hj oÿÅ »j

 

۸۵ 9 1 6 9 16 10 16 160
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

/
nIzøH ýme

 

 

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾16 144 14 4
nIzøH ´¤n  ¦Ä

/  

۸۶ 3 9 820 39 82 40 82 3280
1

/ ´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾¾

+

.j»nïÂ¶ oÿÅ IM nIzøH
�� ��  

-¾ ®¾¾82 3198  

۸۷ 69 1 11 69 111 70 111 7770
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

/
nIzøH ýme

�� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾- =111 7770 111 7659 76 59
nIzøH ´¤n  »j

/  

۸۸ 0 29 2 3 29 23 30 23 690

1

/ /´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

nIzøH ýme
�� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾23 667 0 667
nIzøH ´¤n ¾w

/  

۸۹ 119 12 119 12 120 12 1440
1

´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

%
kÅnj ýme

�� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾12 1428 14 28
nIzøH ´¤n  »j

/  

۹۰ 19 35 19 35 20 35 700
1

% ´ ´ Þ ´ =¾ ®¾¾¾¾

+

kÅnj ýme
� ��  

-¾ ®¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾35 665 6 65
nIzøH ´¤n  »j

/  



۱۶۲ ترفندهای محاسباتی ضرب

۳۱۸ 14 8 1 52 148 152 150 42/ / ( )´ ´ = -¾ ®¾¾¾¾
nIzøH  ýme

 

 = - = ¾ ®¾¾¾¾¾22500 4 22496 22 496
nIzøH  ´¤n  ¾w

/  

۳۱۹ 25 240000 25 24 25 252% ´ ´ = -¾ ®¾¾¾¾¾¾¾
kÅnj  »  IÀoÿÅ  ýme

( )  

 625 25 600 60000- = ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾
=

oÿÅ  4  »  nIzøH  ´¤n  »j
oÿÅ  2  

 ۳۲۰  

14 9 15100 149 151 1/ (%× × = →
kÅnj »  nIzøH  ,IÀoÿÅ  ýme

550 12) −

 = - = ¾ ®¾
=

22500 1 22499
oÿÅ  »j  »  nIzøH  ´¤n  ¾w

nIzøH  ´¤n  ¦Ä¾¾¾¾¾¾¾¾ 2249 9/  

۳۲۱  

 59 6 2 59 62 59 1 59 1
60

2% ´ ´ = + + -¾ ®¾¾¾¾¾¾¾/ ( ) ( )
nIzøH  »  kÅnj  ýme



 

 = + = ¾ ®¾¾¾¾¾3600 58 3658 3 658
nIzøH  ´¤n  ¾w

/  

 ۳۲۲  

 11700 12 3 117 123´ ´ =¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾/ %
kÅnj  »  nIzøH  , IÀoÿÅ  ýme

(( )120 92 -  

 = - = ¾ ®
=

14400 9 14391
oÿÅ  »j  »  nIzøH  ´¤n  ¾w

nIzøH  ´¤n  ¦Ä ¾¾¾¾¾¾¾¾¾ 1439 1/  

۳۲۳ 12 56 56 67210 5602 112´ = + ´ = + =( )  

۳۲۴ 18 35 35 63020 7002 70´ = - ´ = - =( )  



پاسخ نامه۱۶۳

۳۲۵ 199 24 24 4776200 48001 24´ = - ´ = - =( )  

۳۲۶ 401 203 203 81403400 812001 203´ = + ´ = + =( )  

 ۳۲۷  

 130 420 13 42 42 54610 4203 126´ ´ = + ´ = + =¾ ®¾¾¾¾
IÀoÿÅ  ýme

( )  

 
.´ÃT{Hj  oÿÅ  »j

¾ ®¾¾¾¾¾¾ 54600  

 ۳۲۸   

190 4300 19 43 43 81720 8601 43´ ´ = - ´ = - =¾ ®¾¾¾¾
IÀoÿÅ  ýme

( )  

 
.´ÃT{Hj  oÿÅ  ¾w

 → 817000  

 ۳۲۹ 2990 3200 299 32 32300 1´ ´ = - ´¾ ®¾¾¾¾¾
IÀoÿÅ  ýme

( )  

 = - = ¾ ®¾¾¾¾¾¾9600 32 9568 9568000
.´ÃT{Hj  oÿÅ  ¾w

 

 ۳۳۰ 4990 50100 499 501 501500 1´ ´ = - ´¾ ®¾¾¾¾¾
IÀoÿÅ  ýme

( )  

 = - = ¾ ®¾¾¾¾¾¾250500 501 249999 249999000
.´ÃT{Hj  oÿÅ  ¾w

 

۳۳۱ 1 2 8 1 12 81 8110 2/ / ( )´ ´ = + ´¾ ®¾¾¾¾
nIzøH  ýme

 

 = + = ¾ ®¾¾¾¾¾810 162 972 9 72
nIzøH  ´¤n  »j

/  

۳۳۲  4 9 0 32 49 32 3250 1/ / ( )´ ´ = - ´¾ ®¾¾¾¾
nIzøH  ýme

 

 = - = ¾ ®¾¾¾¾¾1600 32 1568 1 568
nIzøH  ´¤n  ¾w

/  



۱۶۴ ترفندهای محاسباتی ضرب

۳۳۳ 9 8 4200 98 42 42100 2/ ( )´ ´ = - ´¾ ®¾¾¾¾¾¾¾
IÀoÿÅ »  nIzøH  ýme

 

 = - = ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾
=

4200 84 4116
nIzøH  ´¤n  ¦Ä  »  oÿÅ  »j

oÿÅ  ¦Ä 441160  

 ۳۳۴ 30 1 40 2 301 402 402300 1/ / ( )´ ´ = + ´¾ ®¾¾¾¾
nIzøH  ýme

 

 = + = ¾ ®¾¾¾¾¾120600 402 121002 1210 02
nIzøH  ´¤n  »j

/  

 ۳۳۵ 22 31 22 31 3120 2% ´ ´ = + ´¾ ®¾¾¾¾
kÅnj  ýme

( )  

 = + = ¾ ®¾¾¾¾¾620 62 682 6 82
nIzøH  ´¤n  »j

/  

۳۳۶  

 2 9 4300 29 43 30 1/ (% ´ ´ = -¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾
kÅnj  »  nIzøH  ,IÀoÿÅ  ýme

))´43  

 = - = ¾ ®¾
=

1290 43 1247
oÿÅ  »j  »  nIzøH  ´¤n  ¾w

nIzøH  ´¤n  ¦Ä ¾¾¾¾¾¾¾¾ 124 7/  

 ۳۳۷  

 99 107000 99 107 107100 1% ´ ´ = - ´¾ ®¾¾¾¾¾¾¾
kÅnj  »  IÀoÿÅ  ýme

( )  

 = - = ¾ ®¾¾¾¾
=

10700 107 10593
oÿÅ   ¾w  »  nIzøH  ´¤n  »j

oÿÅ  ¦Ä ¾¾¾¾¾¾ 105930  

۳۳۸  

 49 8 6010 498 601 500/ (%´ ´ = -¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾
oÿÅ  »  kÅnj  ,nIzøH  ýme

22 601)´

 = - =300500 1202 299298  

 
oÿÅ  ¦Ä  »  nIzøH  ´¤n  ¾w

nIzøH  ´¤n  »j =¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ 2992 / 998  
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